

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，中國迎來「數九寒冬」中為最寒冷的「三九天」。伴隨一波冷空氣強勢抵達長三角，多城最低氣溫刷新入冬以來極值，開啟「冰凍」模式，民眾出門亦是全副「捂」裝。

在江浙滬地區，因上一輪雨雪漸止，「冰雪世界」逐漸消融，也使得低溫冰凍天氣持續。

昨日清晨，江蘇南京上空陽光高照，「晴冷模式」讓不少早起的市民裹上「禦寒神器」。儘管未見明顯雨雪，氣溫陡降仍讓不少市民感嘆「冷過暴雪山」。

江蘇省氣象台首席預報員吳海英表示，與上周的雨雪天氣不同，本次因北方強冷空氣強勢「南入」，江蘇多地氣溫下降不斷刷新入冬紀錄，大部分地區降溫幅度可能達到7℃至9℃。

吳海英稱，對於長三角不少地區來說，本輪降溫因冷空氣疊加前期積雪，雪融化吸熱，導致室外和體感溫度更低。

1月11日到12日，隨着又一輪補充冷空氣南下，低溫將持續。江蘇西北部低溫將跌破-10℃到-12℃，東南部地區-3℃到-4℃，其他地區-6℃到-9℃。

氣象部門提醒漁民回港避風

同樣位於長三角地區的海上，也受到強冷空氣影響，兩日前發佈了今年首個寒潮藍色預警信號。

在浙江杭州，8日主城飄起稀稀落落的雪花，儘管未成積雪，但氣溫將持續下降。氣象部門預計，浙江將出現5天左右低溫冰凍天氣，日平均氣溫降幅可達5℃至7℃。

「未見冰雪琉璃，只聽寒風呼嘯」成為此輪長三角降溫顯著特點。因低溫冰凍天氣伴隨大風而來，沿海海面還將出現8級至10級偏北風，多地氣象部門已提醒漁民適時回港避風。

氣象部門稱，本輪低溫寒冷天氣持續時間長，影響範圍廣，對於中國大部分地區，今年的「三九」將是切切實實的「冰凍」模式。

# 冷鋒殺到長三角 民眾全副「捂」裝

## 江蘇料降近10℃ 上海發寒潮預警



上海民眾出門裹得嚴嚴實實。 中新社



上海近日發佈了今年首個寒潮藍色預警。 中新社

# 兒科醫生病倒停診 家長齊盼早日康復

天津

特稿

一張天津海河醫院「兒科停診通知」近日在網上熱傳，原因是內地進入流感多發期，海河醫院兒科的幾名醫生因超負荷工作陸續病倒，不得不停診。患兒家長得知後，不僅沒有責難，還表示理解，更是紛紛送上了祝福。

記者來到這家醫院兒科門診，看到了這張通知：因我院兒科醫生超負荷工作，目前均已病倒，自今日（7日）起兒科不得不停診，何日開診尚不能確定，特此通知，請理解見諒！請就近就診其他醫院兒科門診，謝謝您的配合！

每天每位醫生至少接診60人

了解相關情況後，抱着孩子前來就診的劉女士沒有過多地抱怨和嗔怪。臨走時，劉女士對醫務人員

說：「替我問醫生們好，他們給病人看病特別細心。」

對於海河醫院兒科停診，家長們紛紛表示理解，「兒科醫生們太累了」。同樣，微博、微信上的網友也溫暖留言：「醫生，你們辛苦了！」、「祝醫生們早日康復」。

「這也是讓我們海河醫院醫護人員最感欣慰的。」海河醫院辦公室一名工作人員坦言，兒科醫生的確都病倒了。據悉，這家醫院兒科有3名醫生，其中王醫生因病住院治療；還在哺乳期的劉醫生自願放棄哺乳時間堅守崗位，卻患上了乳腺炎，高燒39度不退；感冒的謝醫生把家人都傳染了，孩子目前已入院。「兒科停診真是無奈之舉。」工作人員表示，最近一個月以來，每天每位醫生接診至少60人，幾乎每晚7點以後才能下班。

■《每日新報》

# 男孩返學頭頂「冰花」 網友心疼

香港文匯報訊（記者 譚一旻 雲南報道）昨日，雲南昭通魯甸一名小學生因頂着風霜上學，頭髮變「冰花」的照片走紅網絡。照片中，孩子的臉蛋通紅，頭髮、眉毛都結了一層厚厚的冰霜。許多網友見到此圖後不約而同地表示，要給孩子們買條圍巾、買頂帽子。還有網友留言，「孩子，你吃的苦將會照亮你未來的路」、「努力讀書，改變命運」、「孩子，心疼但也鼓勵你，求學路不容易，堅持下去」。

照片中的「冰花」男孩是魯甸縣新街鎮轉山包小學三年級的學生，他家距離學校有4.5公里，平日都是步行一小時左右才能抵達學校，照片8日早上8點50分



男孩眉毛、頭髮結了厚厚的冰霜。 香港文匯報雲南傳真

左右拍的，當時氣溫約零下9度，是期末考試的第一天。

男孩所在班級有17人，當天上午期末考试考的是語文，男孩的語文成績一般，但數學比較好。該校校長付恒介紹，孩子的父母都在外地務工，他和兄弟姐妹幾人都是留守兒童。目前，轉山包小學的教室內尚無取暖設備。

# 鐵軌低溫凍裂 部分列車受阻

香港文匯報訊 據中央社報道，入冬首波寒流8日下午開始影響台灣，昨日全多地刷新去年入冬以來最低溫紀錄。台灣鐵路公司經營的台北四腳亭到瑞芳鐵路線，昨天清晨發生鋼軌斷裂，部分列車受阻。台鐵原本以為是焊接處，但後來發現是中間點，斷裂原因除低溫，也可能與鋼軌的材質瑕疵或疲勞有關。

台灣鐵路管理局工務處路線科長陳文德受訪時表示，鋼軌斷裂對行車不會有危險，通常是低溫



發生斷裂的鋼軌。 中央社

時溫差大造成，斷裂以焊接點較多，斷裂處在鋼軌中間，是較罕見情形。低溫只是加速斷裂，詳細原因要進一步檢測，深夜維修時會先抽換鋼軌。

# 民進黨疲勞戰術強推勞基法

## 提案已通過 國民黨團轟粗糙修法誓杯葛到底

香港文匯報訊 據中央社報道，儘管民間抗議浪潮一波接一波，民進黨當局仍執意推動勞基法修正草案表決。昨日，台灣地區立法機構臨時會上，民進黨台灣地區立法機構黨團憑人數優勢強行通過提案，延長開會時間到勞基法修正草案處理完畢再行休息，打算以疲勞戰術強推勞基法上路。另外，勞團昨晚臥軌抗議修法，15人被移送司法處理。

台灣地區立法機構「院會」昨天繼續處理勞基法部分條文修正草案，從下午2時30分起進入逐條討論，其中第24條修正草案，一直到5時30分左右，朝野「立委」才結束發言。民進黨團接着提出延長開會時間到討論事項第二案（勞基法部分條文修正草案）處理完畢後再行休息，因中國國民黨團有異議，經表決後，出席100人中，贊成65人、反對35人，通過民進黨團延長開會時間的提案。

國民黨台灣地區立法機構黨團書記長林為洲表示，無法認同這樣粗糙的修法，國民黨團會用各種方式全力阻擋這樣的惡法通過；包括核心條文中有關鬆綁「7休1」、輪班間隔11小時改8小時等，在沒有把關機制及配套措施的情況下，只能強力阻擋、杯葛到底。

場外冒雨抗議 勞團奮戰到底

不滿勞基法修法的勞工團體昨日繼續在台灣地區立法機構外抗議。對於前晚的臥軌抗爭行動，勞團表示，和平理性的抗爭根本沒有用，若當局仍沒有回應，將到「蔡辦」前抗議，要求蔡英文撤回法案。

儘管當天天下着大雨，仍有不少抗議民眾留在台

灣地區立法機構外現場。對於前晚的臥軌抗爭行動，勞團表示，許多民眾認為不需使用這麼激烈的手段，但如果和平理性抗爭有用的話，現在台灣地區立法機構就不會繼續審議勞基法修正草案。

勞團強調，現在是民進黨當局懸崖勒馬的最後機會，若是當局仍沒有回應勞團停止修法的訴求，將到「蔡辦」前集結抗議，未來也會在各地發動更大規模的抗爭，如影隨形，奮戰到底。

臥軌抗議 15人被起訴

台灣桃園產業總工會15名成員昨晚臥軌抗議《勞基法》修法，台鐵警局帶回15人問訊，昨日上午訊後，將帶頭的林佳璋等2人依違反集會法，另13人則依違反公共危險、強制等罪移送北檢。前晚，勞團臥軌行動共持續近2小時，警方為維護交通秩序和現場人員安全，在晚上7時38分實施保護帶離，將臥軌的勞團人士抬離軌道。

據台鐵統計，截至前晚8時，臥軌行為共影響19列列車、約逾萬名旅客，上下行列車每趟延誤約10至25分。台灣地區交通部門表示，抗爭者行為違反鐵路法，最高可罰5萬元新台幣。



勞工團體反對勞基法再修法，昨日冒雨在場外繞行，大喊「退回惡法」表達訴求。 中央社

# 開槍擊斃竊嫌被訴 台北警一審判無罪

香港文匯報訊 據中社社報道，台北市員警張景義2013年追捕竊賊時，開槍擊斃黎男，被檢方起訴業務過失致死罪。台北地方法院昨日一審判決張景義無罪，可上訴。

當天親自到庭聽判的張景義對判決結果表示，聽到「無罪」兩字的剎那，心裡的石頭總算輕輕放下，該判決等於還給執法者一個公義，若家屬還要提出上訴，也會尊重家屬的權利，繼續走法律途徑。

檢方調查指出，2013年8月13日晚間，新北市警方攔截檢查涉及盜竊案的黎姓男子，黎拒絕受檢，駕車衝撞員警，並一路逃逸至台北市西門町。

張景義當時在附近，見狀加入圍捕，掏槍喝令黎男停車，但黎不肯就範，繼續開車。張景義朝輪胎連開兩槍，但子彈意外貫穿擋風玻璃擊中黎男腹部，黎送醫不治。

檢察官曾兩度作出不起訴處分，第三次調查認為，張景義開槍當下，並未違急迫性，有過失責任，去年5月依業務過失致死罪嫌起訴。

# 指馬英九收逾5千萬獻金 周玉蔻判賠48萬兼登報道歉

香港文匯報訊 據中社社報道，台灣地區前領導人馬英九不滿遭傳媒人周玉蔻指他收受頂新集團2億元（新台幣，下同，約合5.3千萬港元）獻金，認為名譽受損，自訴控告周玉蔻誹謗並求償一千元（約合264萬港元）。台北地院一審判周玉蔻免賠，馬不服而上訴，高等法院昨日二審宣判，周玉蔻應賠償180萬元（約合48萬港元），在4大報刊登道歉啟事。全案仍可上訴。

對此，周玉蔻則發表聲明表示，她不服判決將提上訴。

此案起因是周玉蔻2014年12月起接連在臉書（facebook）、《美麗島電子報》及電視政論節目中，質疑馬英九競選連任時非法收受頂新集團2億元獻金，對此，馬英九認為名譽受損，自訴控告周玉蔻誹謗及求償一千元、並要求登報道歉。

2015年，台北地方法院一審認為周女曾向台灣地區「國安會」前副秘書長張榮豐等人查證，並非全然惡意虛構，2015年底判她無罪，求償案一審也判周女免賠。馬英九不服而上訴。

# 台「貧窮世襲」嚴重 一成半續「窮二代」

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，台灣家扶基金會首次以受助家長為對象進行調查，結果發現家庭主要照顧者小時候為低收入戶、或是曾經接受過相關經濟扶助的比例，高達15.6%，換言之，目前家扶扶助的家長中，每100人就有15人於兒童時期有過貧困經歷，上一代或代代延續的貧窮，「貧窮世襲」現象嚴重。

家扶基金會調查發現，落入貧窮的兩代，家庭都面臨失業困境，這一代家長為15.9%，較上一代家長高出2.7%；扶助兒少需要打工貼補生活所需比例為44.5%，高出上一代家長幼時打工的比例達10.0%，細究原因為需要賺錢貼補家用及自己需負擔生活開銷。

照顧重傷病家人 成貧窮要因

此外，在學習上，扶助兒少繳補習費用困難比例為65.1%，較上一代家長幼時的困難經驗高出2.5%。扶助兒少窮沒有錢買東西吃而一整頓餓肚子達57.2%，高出上一代家長近三成。此外，兩代都落入貧窮的重要因素是需要照顧重病在床或受傷的家人，再加上沒有親友資源的協助更是雪上加霜。

家扶基金會執行長何素秋表示，貧病交迫恐讓家庭隨時有「傾倒」的危機，若能在緊急關頭給予協助，便能幫助他們渡過難關。家扶有超過19萬的捐款人，就有4千多位是曾經受助的自立青年，用愛延續另一段助人的幸福。